

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО АКАДЕМИКА В.В. НАУМКИНА

Этот номер журнала «Вестник Московского университета. Серия 25: Международные отношения и мировая политика» неслучайно целиком посвящен тематике Ближнего Востока — региона, который в последние годы привлекает возрастающее внимание исследователей и аналитиков ввиду своей важной роли в мировой экономике и политике, а также переживаемых им потрясений, оказывающих большое влияние на всю систему международных отношений в мире. Об идущей в регионе глубокой общественно-политической трансформации, кровопролитных конфликтах с участием внешних акторов, хаотизации и эрозии складывавшегося здесь десятилетиями регионального порядка, религиозном экстремизме и терроризме, кризисе государственности российскими и зарубежными авторами написано немало научных трудов, и наверняка их будет еще больше. При всех различиях во взглядах ученых на процессы, происходящие в регионе, их объединяют общее чувство тревоги по поводу судьбы живущих здесь народов и ощущение того, что будущее развитие ближневосточных государств, сталкивающихся сегодня с огромным числом рисков и вызовов, может быть не менее неожиданным и непредсказуемым, чем оно было в последнее десятилетие.

Авторы публикуемых в этом номере статей, лишенные футурологических амбиций, не ставят задачу предсказать будущую траекторию развития Ближневосточного региона, но рассчитывают внести свой вклад в осмысление происходящих в нем процессов, обращаясь к весьма важным их аспектам. Пятеро из шести авторов статей входят в научный коллектив, который в течение 2016–2019 гг. работал над проектом РНФ «Проблемы и перспективы международно-политической трансформации Ближнего Востока в условиях региональных и глобальных угроз». На первом этапе этой работы исследование, результаты которого изложены в монографии «Ближний Восток в меняющемся гло-

бальном контексте»¹, было проведено на стыке исторического и политологического подходов с учетом крайне противоречивого взаимодействия тенденций, развивающихся на глобальном уровне и в региональном контексте. Поскольку идущие в регионе бурные пертурбации рассматривались исследователями как катарсис всего предыдущего многовекового развития, в той первой монографии во всех ее главах так или иначе прослеживалась реминисценция столетней эпохи. С ее помощью было показано, как перипетии нынешнего этапа кажущейся хаотичной трансформации региона рождались на фундаменте давних реалий.

Во второй монографии коллектива авторов под названием «Ближний Восток в поисках политического будущего», которая скоро должна увидеть свет, наряду с выработкой новых общетеоретических обобщений, органично вытекающих из положений первого труда, акцент сделан на страновом аспекте идущих в регионе процессов. Главы монографии объединены в четыре раздела: «Ближневосточная мозаика: ценностное изменение», «Политические системы: общие характеристики и страновые особенности», «Общество и государство: вызовы современного развития» и «Современность, опрокинутая в историю».

Продолжая исследование, по сути, тех же проблем, что были рассмотрены в первой монографии, но преимущественно в страновом ракурсе, авторы не ставили перед собой задачу разобраться в опыте всех или даже большинства государств Ближнего Востока. Это было бы для них непосильной задачей, прежде всего в силу неохватности материала. Тот факт, что за рамками коллективного труда фактически остались столь крупные региональные государства, как Сирия, Алжир и отчасти Египет (в какой-то мере этот недостаток компенсирует включенная в этот номер статья А.И. Василенко, посвященная Алжиру), ни в коей мере не означает непризнания значимости этих акторов в трансформационных процессах, происходящих на Ближнем Востоке. Напротив, с учетом слишком пестрого калейдоскопа быстро развивающихся событий в этих странах и на фоне обилия поспешных попыток концептуализации со стороны многих аналитиков и ученых авторы сочли необходимым глубже и детальнее разобраться в этих изменениях, для чего требуется время, и представить свои констатации и заключения в следу-

¹Ближний Восток в меняющемся глобальном контексте / Отв. ред. В.Г. Барановский, В.В. Наумкин. М.: ИВ РАН, 2018.

ющей монографии, к работе над которой они рассчитывают в ближайшем будущем приступить.

Понятие идентичности неслучайно вынесено в заголовок одной из статей и так или иначе присутствует в других: оно сегодня лежит в основе целого ряда концепций и теоретических построений, с помощью которых исследователи Ближнего Востока стремятся объяснить набирающие силу процессы в регионе. Достаточно привести в пример недавно опубликованную в русском переводе книгу Фрэнсиса Фукуямы «Идентичность. Стремление к признанию и политика неприятия». Некоторые ее положения, касающиеся Ближнего Востока, в том числе результатов американской «сменорежимной» стратегии силового насаждения демократии или истоков экстремизма, перекликаются с оценками авторов статей сборника. В своей работе американский профессор, в частности, пишет: «“Арабская весна” 2011 г., разрушив диктатуры на Ближнем Востоке, вдребезги разбила надежды на торжество демократии в этом регионе, когда Ливия, Йемен, Ирак и Сирия погрязли в гражданских войнах. Американское вторжение в Афганистан и Ирак не остановило волну терроризма, воплотившуюся в терактах 11 сентября. Скорее она мутировала в “Исламское государство”... [запрещено в России. — *В.Н.*]»².

Нельзя не отметить, что авторы публикуемых статей коснулись в них некоторых важных аспектов реструктуризации политического пространства Ближнего Востока, в том числе связанных с кризисом беженцев, влиянием «конкурентной полицентричности» или обострением шиитско-суннитского соперничества.

Уместно напомнить в этой связи, что ряд участников упомянутого проекта РНФ в концентрированной форме высказали свои точки зрения по проблемам Ближнего Востока в специально посвященном этому региону докладе Международного дискуссионного клуба «Валдай», увидевшем свет в мае 2018 г. Исследователи утверждали, что «нынешняя роль региона продиктована сложным и болезненным периодом складывания нового мирового порядка, преодоления асимметрии, создающей крайне неустойчивый баланс сил в мире»³.

²Цит. по статье, представляющей собой отрывок из книги: Фукуяма Ф. Политика достоинства и судьба либерального порядка // Россия в глобальной политике. 2019. № 4. С. 43.

³Звягельская И., Кузнецов В., Наумкин В. Россия на Ближнем Востоке. Доклад Международного дискуссионного клуба «Валдай». М., 2018. С. 3.

Можно надеяться, что публикация настоящего тематического номера, посвященного ближневосточным политическим реалиям, частично удовлетворит растущий интерес к этому региону, а его материалы смогут быть использованы в учебном процессе на факультетах МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель
Института востоковедения Российской академии наук,
заведующий кафедрой региональных проблем
факультета мировой политики
МГУ имени М.В. Ломоносова,
академик РАН, профессор, д.и.н.
В.В. Наумкин